

УДК 338

**ВЛИЯНИЕ ПАНДЕМИИ НА ЭКОНОМИКУ РОССИИ:  
СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ЭКОНОМИКИ РОССИИ В 2019, 2020 И  
2021 ГОДАХ**

Иваненко Н.О. студент гр. ТД-111, 1 курс

Научный руководитель: Шматков Р.Н., кандидат физико-  
математических наук, доцент

Сибирский Государственный Университет Путей Сообщения  
г. Новосибирск

Пандемия COVID-19 затронула все сферы жизни общества во всех странах мира: экономику, политику, образование, науку, здравоохранение. В 2020 году она стала самым глобальным явлением. Пандемия коронавируса и связанные с ней ограничения вызвали масштабный экономический кризис по всему миру. Экономика России также претерпела некоторые изменения, связанные с эпидемиологической обстановкой. Чтобы понять, как и насколько пандемия коронавируса повлияла на экономическую ситуацию в России, необходимо провести сравнительный анализ экономического роста РФ в допандемийный 2019 год, 2020 и 2021.

Начало 2019 года показалось для российской экономики провальным, поскольку рост был ниже 1% в первый и второй кварталы. Однако уже в третьем квартале экономика начала ускоряться. Примерно в то же время был зафиксирован первый за несколько лет существенный рост расходов населения. Максимальный рост ВВП в 2019 году наблюдался в финансовой и страховой деятельности (9,7% по сравнению с прошлым годом). Индекс физического объема ВВП в деятельности гостиниц и предприятий общественного питания составил 3,2%, в добыче полезных ископаемых — 2,7%, в транспортировке и хранении — 2,1%. Самое большое влияние на рост физического объема ВВП в 2019 году оказало увеличение добавленной стоимости добывающих и обрабатывающих производств. Доля расходов на конечное потребление в структуре ВВП по итогам 2019 года составила 69,3%, доля валового накопления — 23%, а чистого экспорта — 7,7%. Рост ВВП России в 2019 году в реальном выражении составил 1,4%, что оказалось несколько выше официального прогноза (+1,3%) [2].

Появление в конце 2019 года в Китае коронавируса стало ключевым фактором экономической и политической жизни развитых стран весной 2020 года. Его можно рассматривать как специфическую новую форму глобализации. И если экономическая глобализация на протяжении последних десятилетий обсуждалась относительно ее позитивных и негативных черт, то быстрое распространение пандемии продемонстрировало новый аспект рисков этого процесса. Именно поэтому в 2020 году российская экономика погрузилась в сильный и во многом уникальный кризис. С одной стороны,

тяжелая эпидемиологическая обстановка спровоцировала несколько ударов, ощутимо повлиявших на экономику, особенно на отдельные секторы. С другой стороны, действие бюджетного правила и проведение политики таргетирования инфляции помогли подготовиться к экономическим потрясениям, а принятые государством антикризисные меры заметно смягчили падение. По итогам года было зафиксировано снижение российского ВВП на 3,1% [1]. Впервые за весь постсоветский период Россия пережила более мягкую рецессию, чем остальной мир. Однако это не значило, что экономика России не потерпела кризис. Паника на финансовых рынках, пустые полки магазинов, нехватка больничных коек - мир столкнулся с реальностью, ранее невиданной в мирное время. Одновременно происходила перестройка организации производственных процессов с учетом задач социального дистанцирования и логистики поставок. В то же время на рынке происходили глубокие структурные сдвиги, имеющие долгосрочные последствия. Особенно это заметно в сфере услуг и в отраслях человеческого капитала. Наиболее существенные и зримые изменения наблюдались в переоценке роли здравоохранения и образования, в резком росте дистанционных форм взаимодействия людей и организаций, в усилении внимания к пространственной организации производства. Таким образом, встал вопрос об устойчивости происходящих изменений: какие из организационных новаций являлись временными и должны были действовать короткое время, а какие должны остаться надолго или даже навсегда? Спад экономики и сложности в социальной сфере были заметны, однако они оказались менее драматичными, чем прогнозировали аналитики в начале кризиса. На масштаб снижения во многом повлияла структурная устойчивость отечественной экономики, где доля сферы услуг, которая пострадала хуже всех, оказалась меньше относительно других стран. При этом многие промышленные производства, меньше затронутые ограничениями, работали непрерывно, а добыча полезных ископаемых сократилась на 6,9% вследствие соглашения с ОПЕК об ограничении добычи нефти. Помимо прочего в результате пандемии произошел рост безработицы, а также немного усилилось неравенство (в пандемию пострадали работники более низкой квалификации). В результате это привело к серьезному сокращению конечного потребления домашних хозяйств. Как и во всех странах, наблюдалась значительная неравномерность динамики по отраслям экономики в 2020 г.: платные услуги для населения упали на 17.1%, розничная торговля — на 4.1%, при этом обрабатывающая промышленность, сельское хозяйство, строительство и оптовая торговля демонстрировали стабильность или рост до 1.5% [2]. Все это не могло не отразиться на годовых результатах: падение экономики было неизбежным, однако оно оказалось не таким глубоким по сравнению с другими странами.

В 2021 году мировая экономика постепенно начала восстанавливаться после первого года пандемии: по данным Международного валютного фонда, мировой ВВП вырастет на рекордные за последние десятилетия 6%

в 2021 году после провала в 3,5% в 2020 году. Несмотря на появление новых штаммов вируса и новых волн заражений, страны в целом адаптировались к жизни в условиях пандемии и реагировании на новые возникающие вспышки. В России также происходит постепенная адаптация к сложившейся эпидемиологической ситуации, и снова на первый план встают вопросы обеспечения ускоренного экономического роста. В России в начале 2021 года отмечалось замедление роста экономики после начала выхода из рецессии, вызванной пандемией. Это было вызвано новыми вспышками заболеваемости COVID-19. К началу осени стало очевидным наступление новой разрушительной волны эпидемии COVID-19, что в сочетании с относительно низким уровнем вакцинации представляло угрозу и для экономики, и для здоровья населения. В третьем квартале темпы роста экономики замедлились из-за новых мер по борьбе с пандемией и частичного затухания всплеска потребительской активности.

Кроме этого, в 2021 году в России произошло ускорение инфляции на фоне предпринимаемых усилий по сдерживанию высокого спроса, роста цен на сырьевые товары и проблем с поставками. Банк России был одним из первых центральных банков, приступивших к ужесточению денежно-кредитной политики в 2021 году после того, как в декабре 2020 года инфляция превысила установленный целевой ориентир. Начиная с марта, ключевая ставка повышалась шесть раз – в общей сложности на 325 базисных пунктов – и в конце октября составила 7,5%. Это позволило поддержать реальные рыночные процентные ставки на уровне, близком к нулю, и перейти от стимулирующей денежно-кредитной политике к нейтральной. [2]

За первые девять месяцев 2021 года доходы федерального бюджета значительно увеличились: объем нефтегазовых доходов вырос на 60%, а поступления от НДС, НДФЛ и налога на прибыль организаций выросли примерно на 30% каждый. Общий дефицит бюджета сократился с 3,8% в конце 2020 года примерно до 1% в третьем квартале 2021 года. С учетом большого объема нефтегазовых поступлений Банк России, действуя от имени правительства, в период с января по ноябрь 2021 года купил иностранную валюту на сумму 35 млрд долларов США для зачисления в Фонд национального благосостояния в 2022 году. Рынки труда также восстановились. Во втором квартале 2021 года количество объявлений о вакансиях, размещаемых работодателями, выросло на 24% к этому же периоду 2020 года, а отношение числа безработных к количеству объявлений о вакансиях сократилось. Реальная заработная плата, выросшая чуть больше чем на 2% в 2020 году, продолжала расти с января по конец августа 2021 года со средней скоростью 2,5% [3].

Таким образом, в 2021 году в России постепенно начала улучшаться экономическая ситуация, вызванная пандемией. Началось восстановление производства и логистики, но этот процесс происходил еще не во всех отраслях.

Итак, бесспорно, пандемия COVID-19 оказала немалое влияние на экономику и России, и всего мира в целом. Экономика России пережила немало кризисов с начала 2000 года и активно восстанавливалась до внезапно начавшейся пандемии. Но, несмотря на внезапность ее появления, специалисты считают, что российская экономика пережила это во многом лучше экономик других стран. И уже с начала 2021 года она начала активно восстанавливаться. Экономика нашего государства имеет все предпосылки для того, чтобы в дальнейшем, благодаря высокому потенциалу она смогла полностью возобновиться.

#### **Список литературы:**

1. Мигранова, Л. А. Влияние пандемии на экономику и доходы населения России в 2020 году [Текст]/ Л. А. Мигранова // Научное обозрение. Серия 1: экономика и право. – 2021. - №3. – с. 7-24.
2. Доклад Всемирного банка об экономике России [электронный ресурс]/Всемирный банк - Режим доступа: <http://www.vsemirnyjbank.org> свободный. — Загл. с экрана. — Яз. рус., англ.
3. Год пандемии: макроэкономические итоги. Центр Развития НИУ ВШЭ. 2021. URL: <https://www.hse.ru/pubs/share/direct/document/448697923.pdf>
4. Использованный валовой внутренний продукт. Годовые данные (индексы физического объема, в % к предыдущему году). Росстат. URL: [https://gks.ru/free\\_doc/new\\_site/vvp/vvp-god/tabc26.htm2](https://gks.ru/free_doc/new_site/vvp/vvp-god/tabc26.htm2)